### 筑梦新时代 核心价值育新人

# 拼搏赢得荣光 汗水浇灌梦想

上海健康医学院学子闵思达凭扎实技能勇夺第三届全国技能大赛金牌

前不久,在中华人民共和国第三届职业技能大赛上,上海健康医学院护理与健康管理学院2022级 护理学专业本科生闵思达,凭借扎实精湛的专业技能、真挚温暖的照护服务、流利自如的英语交流,从全 国30名优秀选手中脱颖而出,斩获"健康和社会照护"赛项(世赛项目)金牌。赛后,闵思达感慨道:"这 块沉甸甸的金牌属于选手和训练团队,属于学校,更属于上海!"

时报记者 李婷

### "我想得冠军!"

"我想得冠军!"闵思达在校集训队 面试时坚定地说。大大的黑框眼镜,挡 不住他眼中的期待。上海健康医学院 护理与健康管理学院儿童与老年护理 教研室主任徐淑芹对他的初印象是 "沉稳、可爱、热心,偶尔耍一下帅"。

凭着一股"不服输"的劲儿,闵思 达从2024年7月开启了步履坚实的备 赛之路。最初,他以世界技能大赛选 手陪练身份参与训练,随后入选校级 世赛集训队,历经2轮上海市选拔赛 的层层筛选,最终拿到第三届全国技 能大赛入场券。

备赛期间,他始终秉持"打牢知识 基础、苦练照护技能"的理念,日复一 日刻苦练习。累计使用的换药包数量 远超常规训练量,每日数十次用消毒 液洗手,双手已出现明显色差。教练 团队为他量身定制训练计划:为精准 把握患者需求,他利用周末到病房与 患者深度交流,倾听心声;为优化男性 照护者的服务特质,体现更多温暖与 力量,他请在国外留学的师姐通过线 上指导帮他打磨细节;为调整沟通时 的微表情,他对着镜子反复练习神态 与语气;为提升英语表达精准度,他每 晚逐帧分析训练视频、推敲口语细节; 为确保赛场稳定发挥,他在60天内针 对12个案例完成上百次模拟展示与3 轮全流程考核。金牌与荣耀背后,是 无数个日夜的"错题式"打磨,是将1% 的瑕疵修正至0.01%的极致追求。

教练的一句话让闵思达始终铭 记:"我们要做到极致,要以绝对的优 势胜出。"通过反复展示、不断复盘,闵 思达在"麻辣"训练和温暖呵护下蜕变 得更有自信,面对突发状况总能冷静



闵思达(左)在比赛中

照片由学校提供

"给16岁哮喘患者盲教"等不同案例 时,需要选手快速切换照护方式。"这 种灵活应对的能力,是系统训练与长 期积累的共同结果。备赛期间,我针 对各类案例开展高强度轮转训练;长 期学习则让我建立起独有的照护思维 框架。"闵思达逐渐摸索出"独家秘 诀"——压力虽不可避免,但会将其转 化为"专注当下"的动力。上场前, 他会闭上双眼深呼吸,让自己冷静下 来,再自信踏入赛场。

据闵思达回忆,上海市第二轮选 拔赛前,"白加黑"的训练压力、繁重的 课业负担、密集的考试安排,让他一度 迷茫、怀疑甚至动摇。幸运的是,细致 敏感的教练及时发现了他的反常与无 力,主动谈心交流,在训练之余帮他辅 导学业、规划时间,将他从放弃的边缘 拉了回来。此后,他冲破瓶颈,训练状 态与效率显著提升,"越努力,越幸 运",最终以遥遥领先的优势拿到国赛 入场券。

大赛不同场景的照护中, 闵思达 的专业与温情体现在细节里:面对痴 呆患者,他以低沉温暖的声线轻声安 抚,给予患者满满的安全感;照料截肢 糖尿病患者时,他用坚定的鼓励帮患 者重塑生活希望;应对突发扭伤情况 时,他凭借果断娴熟的专业操作快速缓 解患者不适。3天赛程、6个案例,他以 "力量之刚"与"细腻之柔",诠释了新时 代男护士的独特魅力和别样风采。

### "用关怀传递价值"

闵思达认为,自己能从大赛中脱 颖而出,首要归功于学校的栽培与强 大的教练团队。六年来,上海健康医 学院作为世赛"健康和社会照护"项目 中国集训主基地,连续培养出两届世 赛铜牌得主,技术支持与教练团队均 处于国内领先水平。

值得关注的是,这块金牌是学校 继2020年获得该赛项金牌后的第三 块金牌,成功实现国赛"三连冠"。学 校护理与健康管理学院的学生和教练 团队一致认为,学校为选手备赛提供 了全方位支持保障。

闵思达表示,男女生在护理工作 中各有优势,男生体能、力量更突出, 女生更细致、沟通更具亲和力。无论 男护士还是女护士,都应充分发挥自 身优势,为全民健康而努力。"未来面 临知识与科技更新迭代的压力,我会 持续学习,用实力赢得尊重,用关怀传 递价值。"

闵思达凭借扎实的理论功底、规范的操作技能 和沉稳的临场表现勇夺国赛金牌,充分展现了优秀 的专业素养与发展潜力,是同学们学习的榜样。

> -上海健康医学院2022级护理学专业学生 王诗怡

■视窗 View

# 七部门联合发文: 全面加强中小学 科技教育

近日,教育部等七部门联合印发 《关于加强中小学科技教育的意见》 (以下简称《意见》),提出全面加强中 小学科技教育,推动育人方式变革。

《意见》提出六大重点任务。一是 构建协同贯通的育人体系,强化科技 教育与人文教育协同,培育科学精神; 二是建设开放融合的课程生态和教学 方式,引导学生综合运用多学科知识 解决问题;三是加强素养导向的教研 引领和综合评价,推动教研与教学一 体化发展;四是注重形态多样的资源 开发和环境建设,为学生体验真实情 境下的科技探究实验和工程技术实践 提供平台;五是推进高质高效的师资 建设和家校社协同,将科技教育全面 融入教师培养与培训体系;六是推动 广泛深入的国际交流与合作,在全球 范围内推动中小学科技教育研究与实

(据人民网北京电)

## 世界大学校长 论坛在浙举行

2025世界大学校长论坛近日在浙 江杭州举行,来自全球40余个国家和 地区的境外高水平大学校长、国际组 织负责人、国内大学代表齐聚,共探 "人工智能与高等教育的未来"这一时 代课题。

"AI正在不断拓展科研的边界。" 西班牙巴塞罗那大学校长胡安·瓜迪 亚·奥尔莫斯说,生成式人工智能与海 量数据分析方法正加速文献综述,模 式验证、过程模拟的效率,加快了知识 的传播速度。

浙江大学校长马琰铭表示,浙江 大学正大力推进人工智能与教育教学 的深度融合,通过"人工智能进阶计 划",探索学生知识能力素养提升的新 路径,致力于从掌握知识、训练能力、 创新创造、进阶提升四个层面,推动人 工智能赋能教育教学。

英国伦敦玛丽女王大学校长科 林·贝利引用世界经济论坛数据强调, 到2030年.人工智能将对职业结构产 生深远影响。"教育者肩负着引导学生 正确使用AI的责任。"

(据中新网)

"越努力,越幸运"

【教师说】

例如处理"鼓励截肢糖尿病患者"

闵思达的眼神中始终透着专注与坚定。愿这 枚国赛金牌为他注入更大动力;愿他能戒骄戒躁、 不忘初心、奋力拼搏;期待他再创佳绩!

-上海健康医学院护理与健康管理学院 儿童与老年护理教研室主任 徐淑芹